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OLIMPIADA – DISCIPLINE TEHNOLOGICE 
Faza naţională  

Bistriţa, aprilie 2014 
 
Profil: Tehnic 
Domeniul: Electronică, automatizări, telecomunicaţii 
Clasa: a XI-a 

 Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 

 Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. 
 
Subiectul. I.                               TOTAL: 20 puncte 
I.1. Scrieţi pe foaia de concurs litera corespunzătoare răspunsului corect: 
  

1. În figura alăturată este reprezentat simbolul unei porţi:   

a. ŞI; 
b. SAU; 
c. ŞI-NU; 
d. SAU-NU. 

 

2. Analizaţi modul de polarizare al joncţiunilor tranzistorului bipolar 
reprezentat prin structura fizică în figura 1, şi identificaţi regimul în 
care funcţionează: 

a. activ normal; 
b. activ invers; 
c. de blocare; 
d. de saturaţie. 
 

3. În figura 2 este desenat tabelul de adevăr al unui multiplexor cu:  
a. 2 intrări de date; 
b. 2 ieşiri; 
c. 2 intrări de adresă (selecţie); 
d. 2 intrări de autorizare . 

 

 
4. Legea de reglare c = f(ε) a unui regulator automat, în care ε este treaptă 
unitară, reprezentată în figura 3 este de tip:  

a. proporţională;

 

 
b. proporţional-integrală; 
c. proporţional-derivativă; 
d. integrală. 

 

5. Numărul minim de porţi ŞI-NU cu două intrări, necesare realizării funcţiei binare CBAf   

este egal cu:  
a. 1; 
b. 2; 
c. 3; 
d. 4. 

 
6. Tranzistorul  reprezentat în circuitul din figura 4 funcţioneză în regim de   
saturaţie. Curentul de colector IC se calculează cu relaţia:  

a. IC ≈ EC / RC; 
b. IC= β• IB; 
c. IC= β•IB + (β+1)ICB0; 
d. IC ≈ IB. 
 

 

 

X1 X0 I0 I1 I2 I3 Y 

0 0 I0 x x x I0 

0 1 x I1 x x I1 

1 0 x x I2 x I2 

1 1 x x x I3 I3 

Fig. 2 
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7. Relaţia  BABAA   este adevărată pentru următoarele valori ale variabilelor A şi B:  
a. A = 0 şi B = 0; 
b. A = 0 şi B = 1; 
c. A = 1 şi B = 1; 
d. A = 1 şi B = 0. 
 

8. O bobină ideală de inductivitate L, alimentată cu tensiunea alternativă u1(t) = 2 Usin(ωt), 

intervine în circuit cu reactanţa inductivă XL1. Dacă tensiunea sursei devine: 

u2(t) = 2 2 Usin(ωt), reactanţa bobinei XL2 va fi egală cu: 

a. XL2 = ωL;  
b. XL2 = 2ωL; 
c. XL2 = ωL/2; 
d. XL2 = 2/(ωL). 
 

9. Raportul intensităţilor curenţilor I1/ I2  ce stăbat circuitele 
reprezentate în figura 5 este egal cu:  

a. n; 
b. 1/n; 
c. 1/2; 
d. 1/4. 
 

10. La ieşirea circuitului din figura 6 funcţia f este egală cu:  
a. f = 0; 
b. f = 1; 

c. f = A ; 

d. f = A . 
 

I.2. În coloana A a tabelului de mai jos sunt reprezentate circuite cu diode ideale şi tensiunile de 
alimentare ale acestora, iar în coloana B sunt desenate formele de undă ale tensiunilor la ieşirea 
circuitelor (U2). Scrieţi pe foaia de concurs asocierile dintre fiecare literă corespunzătoare 
circuitului din coloana A şi cifra corespunzătoare formei de undă a acestuia din coloana B. 
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I.3. Transcrieţi pe foaia de examen cifra corespunzătoare fiecărei afirmaţii şi notaţi în dreptul ei 
litera A, dacă apreciaţi că afirmaţia este adevărată sau litera F, dacă apreciaţi că afirmaţia este 
falsă: 

1. Funcţia binară CBACBABACBACBAF ),,(  este scrisă in forma canonică 

    normal disjunctivă.                                                        
2. Scurtcircuitarea unei diode dintr-un circuit redresor monofazat dublă alternanţă în punte  
    transformă circuitul într-un redresor monofazat monoalternanţă.       
3. Numărul minim de porţi ŞI cu 2 intrări care pot înlocui poarta logică ŞI cu 3 intrări este 3.   
4. Pentru orice număr binar n şi pentru orice valoare a variabilei 

    binare A există  relaţia: 1)1(  AAn .     

5. În figura 7 este reprezentată schema bloc a traductorului .     
 
Subiectul  II                                                   TOTAL: 30 puncte 
                                           
II.1. Completaţi spaţiile libere notate cu 1, 2, 3, 4 şi 5, astfel încât afirmaţiile de mai jos să fie 
adevărate. 
a. Mărimile electrice care definesc caracteristicile statice de ieşire ale tranzistorului bipolar de tip 
pnp în conexiunea bază comună sunt:  ...(1)....şi .... (2)... 
b. Pentru a determina frecvenţa semnalelor electrice cu osciloscopul mărimea care se măsoară 
este ....(3).... 
c. Valoarea curentului prin fototranzistor depinde de intensitatea..(4)...  
d. Condensatoarele ideale conectate în 
circuite de curent continuu se comportă 
ca întrerupătoare puse pe poziţia ...(5)... 
 
II.2. Se dă circuitul din figura 8 . Se cere: 
a. Determinaţi expresia funcţiei binare f;                                                                      
b.Reprezentaţi circuitul corespunzător 
funcţiei obţinute utilizând numai porţi de 
tipul „SAU-NU”; 
c. Determinaţi valorile variabilelor binare 
A, B şi C pentru care funcţia f ia valoarea 
minimă.                                   
 
II.3. În figura 9 sunt reprezentate grafic semnalele aplicate la 
intrările A şi B ale unei porţi logice, respectiv semnalul rezultat la 
ieşirea acesteia f.  
a. Identificaţi tipul de poartă analizând evoluţia în timp a 
semnalelor.  
b.Scrieţi relaţia matematică dintre ieşirea porţi f şi intrările 
acesteia A şi B.  
c. Folosind teoremele algebrei binare determinaţi forma cea mai 

simplă a funcţiei binare: BABABAf   

                                                
Subiectul. III                                         TOTAL: 40 puncte 
 
III.1. Se dă circuitul logic din figura 10. Se cere: 
a. Determinaţi expresia funcţiei binare f; 
b. Reprezentaţi tabelul de adevăr corespunzător funcţiei f; 
c. Simplificaţi funcţia f folosind teoremele algebrei binare 
şi reprezentaţi circuitul funcţiei simplificate utilizând 
minimum de porţi logice.  
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III.2. Circuitul din figura 11 este alimentat cu tensiunea E = 12 V. 
Tranzistorul este caracterizat de următorii parametrii: factorul de 
amplificare β = 100, tensiunea colector emitor la saturaţie    
UCEsat. = 0 V, tensiunea bază emitor UBE = 0,6 V şi curentul 
rezidual de colector  ICBO = 0. Se cere: 
a. Argumentaţi regimul în care funcţionează tranzistorul şi 
calculaţi valoarea rezistenţei RC pentru a asigura funcţionarea  
LED-ului D în punctul static caracterizat de mărimile ID = 10 mA 
şi UD = 2 V dacă comutatorul K se află pe poziţia 2. 
b. Se alege rezistenţa RC de valoare 500 Ω. Se pune comutatorul K pe poziţia 1. Calculaţi valoarea 
rezistenţei RB din baza tranzistorului astfel încât LED-ul să funcţioneze în punctul static ID = 10 mA 
şi UD = 2 V. 
c. Scrieţi ecuaţia dreptei de sarcină şi reprezentaţi grafic dreapta de sarcină pentru valorile impuse 
şi calculate la punctul b. 
 
III.3. În figura 12 este 
reprezentată schema 
bloc a unei surse de 
tensiune. Se cere: 
a. Folosind toate 
simbolurile din figura 13, 
desenaţi schema 
electronică a unei surse 
stabilizate de tensiune 
utilizând ca model 
schema bloc din figura 
12 şi reprezentaţi grafic formele de undă ale tensiunilor us la ieşirea transformatorului, redresorului 

cu filtru, ur, şi stabilizatorului ue, în intervalul [0, 2] respectând aceiaşi scară de reprezentare.  
b. Ştiind că la ieşirea unui redresor monofazat dublă alternanţă fără condensator de filtrare 
tensiunea are forma din figura 14, scrieţi expresia tensiunii uS la bornele înfăşurării secundare a 
transformatorului şi calculaţi tensiunea medie redresată U0. 
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Barem de corectare şi notare 

Profil: Tehnic 
Domeniul: Electronică, automatizări, telecomunicaţii 
Clasa: a XI-a 
 
Subiectul. I.                               TOTAL: 20 puncte 
I.1                                                                                                                                 10 puncte 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

d a c b d a c a d b 

 
Se  acordă 1 punct pentru fiecare răspuns corect şi 0 puncte pentru răspuns  greşit sau lipsa 
acestuia. 
I.2                                                5 puncte 

a b c d e 

3 4 1 2 5 

          
 Se  acordă 1 punct pentru fiecare răspuns corect şi 0 puncte pentru răspuns  greşit sau lipsa 
acestuia.                                                                                                                                       
I.3                                                5 puncte 

1 2 3 4 5 

F F F A A 

 
Se  acordă 1 punct pentru fiecare răspuns corect şi 0 puncte pentru răspuns  greşit. sau lipsa 
acestuia. 
 
Subiectul  II                                                  TOTAL: 30 puncte 
 
II.1                                                                                                                                       5 puncte 
1. – curentul de colector 
2. – tensiunea bază colector 
3. – perioada 
4. – fluxului luminos  
5. – deschis 
Se  acorda 1 punct pentru fiecare răspuns corect şi 0 puncte pentru răspuns  greşit sau lipsa 
acestuia. 
 
II.2                                                                                                                                       15 puncte 
a.                                                                                                                                           5 puncte 

CBACBACABf   

Se  acorda 5 puncte pentru determinarea corectă a expresiei funcţiei f şi 0 puncte pentru 
rezolvare greşită sau lipsa rezolvării. 
b.                                                                                                                                           5 puncte 

CBACBAf   
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Se  acordă 5 puncte pentru reprezentarea corectă a circuitului şi 0 puncte pentru lipsa 
reprezentării sau reprezentare greşită. 
 
c.                                                                                                                                           5 puncte 
Se reprezintă tabelul de adevăr din care rezultă valorile variabilelor A, B, C pentru care funcţia f ia 
valoarea minimă, adică 0: 
                                                                                                                                     

    
A = 0, B = 0; C = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se  acorda 5 puncte pentru reprezentarea corectă a tabelului de adevăr sau specificarea valorilor 
variabilelor A, B, C pentru care funcţia f ia valoarea 1  şi 0 puncte pentru lipsa rezolvării sau 
rezolvare greşită. 
 
II.3                                                                                                                                       10 puncte 
a.                                                                                                                                           4 puncte 
Analizând formele de undă rezultă următorul tabel de adevăr : 
 

A B f 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

 
de unde rezultă că funcţia f se obţine cu o poartă SAU-EXCLUSIV 
 
Se  acorda 3 puncte pentru determinarea corectă a porţii logice şi 0 puncte pentru rezolvare   
greşită sau lipsa acesteia. 
 
b.                                                                                                                                           2 puncte 

BABAf   

 
Se  acorda 3 puncte pentru determinarea corectă a funcţiei şi 0 puncte pentru rezolvare   greşită 
sau lipsa acesteia. 
 
c.                                                                                                                                           4 puncte 

    BAAABBBABABABABABABABAf   

 
Se  acorda 4 puncte pentru determinarea formei celei mai simple a funcţiei f  şi 0 puncte pentru 
rezolvare greşită sau lipsa rezolvării. 
 
 
 
 
 
  
 

 

A B C f 

0 0 0 0 

0 0 1 1 

0 1 0 1 

0 1 1 1 

1 0 0 1 

1 0 1 1 

1 1 0 1 

1 1 1 1 
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Subiectul. III.                               TOTAL: 40 puncte 
 
III.1.                                                                                                                                     15 puncte 
a.                                                                                                                                           2 puncte 

CBBACBBAf   

    BCACBACBBACBAf   

Se  acordă 2 puncte pentru scrierea corectă a funcţiei şi 0 puncte pentru răspuns greşit sau lipsa 
acestuia  
 
b.                                                                                                                                           3 puncte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se  acordă 3 puncte pentru reprezentarea corectă a tabelului de adevăr şi 0 puncte pentru lipsa 
reprezentării sau reprezentare greşită. 
c.                                                                                                                                          10 puncte 

  BCACBACBACBABCACBABCACBAf  1  

  BCACABCABBCABCACBACBAf   

Se  acordă 5 puncte pentru simplificarea  funcţiei aplicând teoremele algebrei binare şi 0 puncte 
pentru rezolvare greşită sau lipsa acesteia  
 

Se observă că suma CACA   se poate realiza cu o poartă SAU-EXCLUSIV NEGAT. 

Circuitul corespunzător funcţiei minimizate este reprezentat în figura de mai jos. 
 
 
 
 
 
Se  acordă 5 puncte pentru reprezentarea circuitului logic cu două porţi şi 0 puncte pentru 
răspuns greşit sau lipsa acestuia  
 
III.2.                                                                                                                                     15 puncte 
a.                                                                                                                                           5 puncte 
Dacă comutatorul K este pe poziţia 2, potenţialul bazei este 0 V, 
rezultă că tranzisorul este blocat. Deci tranzistorul se află în 
regimul de blocare. 
 
Se acordă 2 puncte pentru argumentarea corectă a regimului în 
care funcţionează tranzistorul şi 0 puncte pentru argumentare 
greşită sau lipsa acesteia. 
 
Tranzistorul fiind blocat prin rezistenţa RC şi prin LED va trece 
curentul ID .  
E = RC•ID + UD                           1p 
RC = (E - UD)/ ID                         1p 
RC = (12 -2)/ 10•10-3 = 1 k Ω     1p 

A B C f 

0 0 0 1 

0 0 1 0 

0 1 0 1 

0 1 1 1 

1 0 0 0 

1 0 1 1 

1 1 0 1 

1 1 1 1 
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Se acordă 3 puncte pentru calculul corect al rezistenţei RC şi 0 puncte pentru calcul greşit sau 
lipsa acestuia.  
b.                                                                                                                                         7 puncte 
Pentru ca LED-ul să funcţioneze în punctul static ID =10 mA şi UD = 2 V , se impune ca valoarea 
tensiunii colector emitor să fie 2 V. 
E = RC•(IC + ID)  + UCE                                                     2 p 
IC = (E - UCE - RC• ID)/RC, unde UCE = UD 
IC = (12 - 2 –5)/500 = 0,01 A = 10 mA                            1 p 
IB = IC/ β = 10/100 = 0,1 mA = 100 μA                            1 p 
E = RB• IB + UBE                                                              1 p 
RB = (E - UBE)/ IB  
RB = (12 – 0,6) /(0,1•10-3) = 11,4•104 Ω  = 114 kΩ         2 p 
 
c.                                                                                                                                         3 puncte 
E = RC•(IC + ID)  + UCE                                                      
E- RC• ID = RC•IC + UCE                                                    1 p 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se  acordă 2 puncte pentru reprezentarea corectă a dreptei de sarcină şi 0 puncte pentru 
reprezentare greşită sau lipsa acestuia.  
 
3.                                                                                                                                         10 puncte 
a.                                                                                                                                           5 puncte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se  acordă 2 puncte pentru reprezentarea corectă a circuitului, 3 puncte pentru reprezentarea 
corectă a teniunilor ( 1 punct pentru fiecare reprezentare) şi 0 puncte pentru reprezentare greşită 
sau lipsa acestuia.  
b.                                                                                                                                           5 puncte 
uS = USmax•sin(ωt)  
uS = 28,2•sin(314•t) sau uS = 20•√2•sin(314•t) 
 Se  acordă 3 puncte pentru scrierea corectă a expresiei tensiunii uS şi 0 puncte pentru expresie 
scrisă greşit sau lipsa acesteia.                                                                                                                                       

VU 96,17
14,3

2,282U2 Smax
0 








 

Se  acordă 2 puncte pentru calcularea corectă a tensiunii U0 şi 0 puncte pentru calcul greşit sau 
lipsa acesteia.                                                                                                                                       
NOTĂ: Se va acorda fiecărui subiect punctajul maxim dacă a fost rezolvat corect şi nu s-au 
parcurs etapele de rezolvare în ordinea indicată în barem sau s-a folosit altă metodă de 

rezolvare.  
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